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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18187 
 

Θέμα 210ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 491-507 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Καὶ νιν καλεῖτ· … τοῦτ’ ἔχων ἅπαντ’ ἔχω. 
 

(Μονάδες 30) 
 

ΚΡΕΩΝ 
Φωνάξτε κι αυτήν· πραγματικά, πριν από λίγο την είδα μέσα μαινόμενη (να κάνει 
σαν λυσσασμένη) και να μην ελέγχει το λογικό της. Η ψυχή αυτών που 
μηχανεύονται άσχημες πράξεις στο σκοτάδι συνήθως προδίδεται ως ένοχη. Μισώ 
(απεχθάνομαι) βέβαια όταν κάποιος, αφού συλληφθεί την ώρα που κάνει το κακό, 
ύστερα θέλει να το παρουσιάζει αυτό ως ωραίο. 



 

 

 
 

 
 

 

  www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

 

ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
Θέλεις τίποτε χειρότερο από το να με συλλάβεις και να με θανατώσεις; 
ΚΡΕΩΝ 
Εγώ τουλάχιστον τίποτε (άλλο δεν θέλω)· από τη στιγμή που έχω αυτό (έχοντας 
αυτό), έχω τα πάντα. 

 

 
2. Να περιγράψετε τη σκευή (ενδυμασία) των υποκριτών κατά τη θεατρική πα-
ράσταση. 
 

(Μονάδες 10) 
 

Κατά την παράσταση η εμφάνιση των ηθοποιών ήταν μεγαλοπρεπής. Ο 
τελετουργικός χαρακτήρας του αρχαίου θεάτρου αλλά και η ίδια η φύση των ρόλων 
(ήρωες, θεοί, ημίθεοι, βασιλιάδες) επέβαλαν και την ανάλογη σκευή (ενδυμασία). 
Έτσι οι βασιλιάδες και οι βασίλισσες φορούσαν χιτώνες ποδήρεις στολισμένους με 
ζωηρά χρώματα, όταν ήταν ευτυχισμένοι, και φαιά, όταν έπεφταν σε δυστυχία. Οι 
θεοί διακρίνονταν από τα σύμβολά τους και οι μάντεις, όπως ο Τειρεσίας, έφεραν 

μάλλινο ένδυμα (ἀγρηνόν) πάνω από τον χιτώνα. 
Φορούσαν ακόμη οι ηθοποιοί υψηλά υποδήματα που αργότερα 
ονομάστηκαν κόθορνοι, ενώ διάφορα παραγεμίσματα, κάτω από τα ενδύματα, τους 
έκαναν μεγαλόσωμους. Το πρόσωπο των ηθοποιών κάλυπτε προσωπίδα, η 
παρουσία της οποίας συνέχιζε τη διονυσιακή παράδοση, αλλά και παράλληλα 
διαμόρφωνε τον κατάλληλο για το έργο ανθρώπινο τύπο. 
 
 
3. Να γράψετε ένα ομόρριζο ουσιαστικό (Β΄ στήλη) και επίθετο (Γ΄ στήλη), απλό ή 
σύνθετο, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για καθεμιά από τις λέξεις 
της Α΄ στήλης.  

 

 

 
 

(Μονάδες 10) 
 
καλεῖτε  επίκληση, προσκεκλημένος 
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τιθεῖσα  θεσμός, αδιάθετος 
ἔφυ  φύση, ευφυής 
εὐδαιμονεῖ  δαιμόνιο, ευδαιμονικός 
βούλεται  βούληση, άβουλος 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


